Урок теми% Салтак =ырнё ви= к.тесл. =ырусем?
Эпиграф% Мирл. куншён: ун лёпкё =утиш.н:
                 Пурнё=а вил.мрен хётарниш.н:

                 +.ршывра пур енче те йёлтах

                  Тах=аннах тёхлан вуч. с\нниш.н

                  Тав сана: =.нтер\=. салтак !

                                               Г? Орлов?

Урок т.с.% фронтран килн. салтак =ырёв.семпе «т.лпулу» ирттерни? 
Урок т.ллев.% _ +.нтер\ кунне =ывхартас .=ре паянхи ачасен =емйисен те: тёван.сен те т\пи пуррине ёнланма пулёшасси*

_ ентешсен паттёрлёх.пе мухтанасси*

_  =апё=у хир.нче пу= хунё паттёрсен яч.сене асра тытасси*

Сапёрлёх т.ллев.% ачасенче Тёван =.ршыва юратас туйёма аталантарасси*

Урок мел.семпе меслеч.сем% учитель сёмах.: кала=у: ыйту-хурав: ачасем сценкёсем выляса пани: юрёсем юрлани: фронтран килн. =ырусене тишкерни*
Пуплеве аталантарас хёнёхусем% ыйтусем =ине хуравласси* суйласа илн. сёвёсене:=ыру сыпёк.сене илемл. вуласси: =ыру й.ркелесе =ырасси*

Курёмлёх хат.р.сем% =.ршыв карти: фронтовиксен сён \керч.к.сем: салтак =ырёв.сем: к.неке курав.? Курёмлёх хат.р.сене мультимедийнёй поекторпа тата компьютерпа кётартнё?
Словарь .=.% патриот_ Тёван =.ршыва: халёха юратакан: уншён пу=не хума хат.р =ын*

Ленинград _ Санкт – Петербург* 
В.рентекен сёмах.%

(каласа пынё май экран =инчи Европа карти тёрёх кётартса пырать)

Тёван =.ршывён аслё вёр=инче ним.= фашисч.сене =апса аркатнёранпа кё=ал 60 =ул =итет? Майён 9 – м.ш. пир.н асра яланах Аслё +.нтер\ кун. пулса юлч.? Уяв кун.нче =.ршывён т.п хулинче Мускавра: крепость хулара Брестра: Хабаровскра:

Новосибирскра: Владивостокра тупёсенчен персе =.нтер\ салюч. пара==.?
  Фашистла Германи Совет Союз. =ине 1941 =улхи июн.н 22 – м.ш.нче вёрё – хурахла тапёнса к.н.? Унччен вёл Европёри нумай – нумай =.ршыва парёнтарнё: в.сен м.н_пур ху=алёхне вёр=ё вёр=ма .=леттерн.? Тёшманён =ав тери пысёк вёй пулнё% 5:5 миллион =ын: 4300 яхён танк: 5 пине яхён самолет: 48 пине яхён орудисемпе минометсем? Совет =ар.нче вёр=а тухас ум.н тёшманпа =апё=ма 2:7 миллион =ын: 1470 =.н. танк: 1540 =.н. самолет: 37:5 пин орудисемпе минометсем кёна пулнё?Тёшман теми=е уйёх хушшинче =.ршывён пысёк пайне ярса илме .м.тленн.? Анчах та Ленинграда: Киева: Смоленска: Одессёна тата ытти хуласене илессиш.н пынё =апё=усенчех тёшман .м.ч. путланасси палёрнё?Мускавшён пынё =апё=усенчен вара вёрё-хурах .м.тленни нихё=ан та пурнё=ланас =уккине п.т.м т.нче туйса илн.? Тёшман =ар.сене хаяр =апё=усенче хытё аркатнё: юлашкинчен в.сене =.ршыв чиккинчен =е= мар: Европёри чылай =.ршывсенчен  хёваласа кёларнё? 

   Фашизма хир.= п.т.м т.нчипе к.решн.? Совет Союз.нчи пур наци =ыннисем те п.р тёван пулса к.реш.ве =.кленн.? Чёваш Республикинчен 160 пин =ын ытла вёр=а тухса кайнё: фашистла Германие хир.= =апё=са 87989 =ын вилн. е хыпарсёр =ухалнё?Эл.к район.нчен 8 пин =ын ытла фронта тухса кайнё: 3831 =ын тёван яла каялла таврёнайман?

( Пу= хунисене асёнса 1 минут шёп тёма ыйтать: пурте ура =ине тёра==.?)

Сценка?  Фронтри эпизод% салтаксем кана==.? Малти планра_ аманнё салтакпа медсестра?
Сусёрланнё салтак монолог. ( ёна А? Алкан « Ырё ят» сёввинчен илн.)%

   Ан та тёрёш: юлташ???

   Сёрхёнать юлашки ч.р. юнём*

   /те пуля кёшлать: ёша тим.р касать*

   Сив. вил.м туять =амрёк чунём?

   Итлесем: ырё х.р% илт савни=.м ятне:
   Ман ч.ре =ум.нчех унён адрес.?

   Аслё Атёл ялне: савнё тусём патне:

   Ман =инчен п.лтерсе =ыру яр эс.?

   Эс п.лтер ёна% вил.м пёхсан ку=ёмран

   +\=енсе каялла эп чакмарём?

   Ку= курми тёвёлра: чарёнми =улёмра

   Эп. =апё=рём =ив.ч: хаяррён?

   Эс п.лтерчч. ёна% шухё =амрёк пу=а

   Эп =.ршывён телей.ш.н патём?

   Пурнё=а юратса эп хупатёп ку=а_

   +.р =инче ман юлать ырё ятём???

«Салтак =ырнё ви= к.тесл. =ырусем» (Ю? Плотников: А? Сергеев) юрё янёрать?

В.рентекен сёмах.% (хуллен »Землянка» юрё к.вви янёрать) 

Вёр=ё вёхёт.нче: 1941 =ултан пу=ласа 1945 =улччен: Совет =арне тата флотне =улсерен 70 миллион =ыру =итерн.? +авён чухлех фронтран тёван.сем патне янё? Фронтран килн. кашни =ырёвах вёл _ салтак шухёш-туйём.: савёнё=. тата ыратёв.? 
1- м.ш ача%

Эл.к район.нчи Вутлан ял.нче =уралнё: фронта хёй ир.к.пе тухса кайнё Никодим Илларионов =ырёвне алла тытар-ха? Ёна  ашш.-амёш. патне янё вёл%
       2-м.ш ача%

« ???Хам =инчен теми=е сёмахпа п.лтерем? Сывах-ха: аманман? +апё=усеем ытла та хаяр? Ним.=сем пиншер салтак =ухата==.: Ленинграда туртса илесш.н? Анчах эпир юлашки юн тумлам. юличчен =апё=сан та ёна пурп.рех =ёлса хёваратпёр?
1941 =улхи ноябр.н 19-м.ш.?»
      1-м.ш ача%

Фронтра тухса тёракан п.р ха=атра Никодим Илларионов сён \керч.кне пичетлесе кёларнё? Ун айне =апла =ырнё% « Ви=. паттёр комсомолец фашистсен ик. танкне тата 150 салтак.пе офицерне п.терн.?(???)    Илларионов 28 гитлеровеца т.п  тунё?» Фронтра тухса тёракан ха=атра пир.н ентеш йывёр аманни =инчен =ырса кётартнё? Капитан =апах та =апё=у хирне пёрахса кайман? Госпитальте сывалса =итсенех вёл =апё=у хирне васканё? Шел: тёшман пульли 1943 =улхи мартён 24-м.ш.нче паттёрён кун-=улне татнё?
      3-м.ш ача%

Ехремкасси каччи Елисей Аверкиев район ха=атне =апла =ырса п.лтерн.%» Х.рл. +ар тёшмана п.р чарёнмасёр хёвалать: унён техникипе ч.р. вёйне п.тере-п.тере тёкать?Манён боевой счет =инче_ 16 в.лерн. фашист? Тёшман минин катёк. лексе мана  суранлатр.? Чылай вёхёт хушши госпитальте выртма тивр.? К.= .нт. каллех фронта каятёп? Хамён боевой счета татах та \стерме шутлатёп?»
      4-м.ш ача%
Вёр=ё нумай =ынна юратнё .=.нчен уйёрнё? Акё вёр=а кайиччен « +.н. =ул» колхоз председател.нче тимлен. Т? Куликов та шухёш.семпе тёван енех туртёнать? «Колхоз ха=атне» вёл =акён пек =ыру =ырса янё%
    5-м.ш ача%

   «Малтанхи сёмахпа хамён земляксене _ Хитекушкён.нчи «+.н. =ул» колхоз член.сене тата Эл.к район.нчи м.нпур колхозниксемпе колхозницёсене пысёк салам яратёп: колхоз производствинче ырми-канми .=леме сывлёх сунатёп?
   Сир.н пата: колхозник-юлташсем: =ак =ырёва ярса шантарасшён% хал. эп пёшалён материальнёй ча=.сене т.пл.н в.ренсе: унпа т.р.с усё курса тёшмана хир.= хаяррён =апё=атёп? +.нтер\ш.н хамён пурнё=а та шеллемест.п? +.нтер\ пурп.рех пир.нте пулать? Хал. пир.н Х.рл. +ар х.веланё=нелле =.нтер\лл.н наступлени туса пырать?
   Колхозниксемпе колхозницёсем? Фронтра =.нтер\ пуласси пир.нтен анчах мар: эсир тылра тёрёшса .=ленинчен те килет? Хал. колхозсенче вёр=ё вёхёт.нчи ви==.м.ш =ураине хат.рленес .= пырать? +ур аки вёл сир.нш.н фронт пекех? Ака-сухана вёхётра туса ирттерсе тухё=лё тырпул =ит.нтерни вёр=ё фронт.нче =.нтер\ тунипе танлашать?

                                         Т? Куликов:
                          Вёр=а кайиччен «+.н. =ул» колхоз председател.:
                          Эл.к  МТС.н директор. пулнёскер?

1944 =улхи апрел.н 7-м.ш.?»
В.рентекен%

Миллионшар =ын тёван килтен: тёван =емьерен аякра пулнё? Юрату туйём. тата вёйлёрах аталаннё? +уралнё ял: кил-йыш: к.тме сёмах панё чипер пике _ =акё п.т.мпех салтакшён хёй х\т.лекен Тёван =.ршывён п.р пай. пулса тёнё?
      6-м.ш ача%
  +ар журналисч. Константин Симонов чён-чён юрату =инчен «Жди меня» ятлё сёввинче =ырнё? Сёвё й.ркисем салтаксене шанё= панё? В.сенче пурин шухёш. те п.р килн.: =авёнпа пул. фронтран килекен конвертсенче К? Симонов сёвви выртнё?
   Жди меня: и я вернусь
   Всем смертям назло?

   Кто не ждал меня: тот пусть

   Скажет% «Повезло»?

   Не понять: не ждавшим им:

   Как среди огня

   Ожиданием своим

?   Ты спасла меня?
     7-м.ш ача%

Вырёс поэч. «Жди меня» сёввине =ырнё пулсан: чёваш поэч. Константин Кольцов « К.т мана» сёвё хайланё?

   К.т мана: эп таврёнатёп: х.р.м:

   +урхи шыв пек хамёр таврана?

   Ахаль мар кала==.% «Пурнё= й.р.

   Вёл =ёка =ул=и пек =аврака»???

   К.т мана: эп таврёнатёп: х.р.м:

   +уркунне пек хамёр урама?

   Эпир савнё аслё совет =ар.

   Нихё=ан та пулм. чурара???

   К.т мана: эп таврёнатёп: х.р.м:

   +.нтер\ пек йышёнён мана?

   Паян мар??? Эпир халь кун.н-=.р.н

   Хёвалатпёр юнлё тёшмана»? 
В.рентекен%
+ырусем??? +ырусем??? Паянхи кун:юнлё вёр=ё хир.нчен килн. салтак =ырёв.сене алла тытса вулани: в.сене малашлёхшён упраса хёварни чи пархатарлё .=сенчен п.ри пул. тесе шутлатёп? Салтак =ырёв.сене чылай =емье архив.сенче хаклё япалана упранё пек упра==.: п.р ёруран теп.р ёрёва парса тёра==.? Ман алёри =ыру шёпи те =авён ев.рлех? +ак =ыру й.ркисем пире 1942 =ула илсе =итере==.? Вёхёт иртнипе саралнё хут листи хёй.нче тем.нле асамлё вёй тытать пек?
( В.рентекен ачасене 63 =ул каялла =ырнё =ырёва ретсем тёрёх кётартать?Экран =ине =ырёва тата унён автор.н сён \керч.кне кёларать? Ачасем ум.нче =ыру текс.?)
Ыйтусем =ине хуравлани%

1)? М.нш.н фронтран килн. =ырусене «ви= к.тесл.» тен.;

( Хурав% +ырусене конвертпа яман: в.сене ытларах ви= к.тесл. ху=латса янё? +ырусем тёват к.тесл. те пулнё?)

2)? +ырура текстсёр пу=не тата м.н пурине асёрхарёр;

( Хурав% Адрес% ё=тан яни: ё=та яни? Штамп: вёл та ви= к.тесл.?)
В.рентекен% +ырусем тата открыткёсем =инче ятарлё штемпельсем пулнё? Унта 

«Проверено цензурой» тесе =ырнё? 

Хал. =ыру тексч.пе паллашма с.нет.п?

   «+ыру юратнё килйышём патне:_ тесе пу=лать хёй.н =ырёвне Изванка ял.нче =уралса \сн. Кирилл Иванович Иванов? _ Ати-апай: малтанах сире пысёк салам яратёп? Эп. пока малтанхи вырёнтах пурёнатёп: анчах та паян-ыран тухса каяс пекех тёратпёр? Григорий та тухса кайнё=: сире ватёлсан пурёнма йывёртарах пулч.: эпир килтен тухса кайнипе? Но =авах пурнас пулать: хушёран Петюк пыркаласа кайкал.? Манён Ольки сыв мар тер.=: те сывалч. .нт.? Пире =ипу=сене =.н.рен пара==.: малтанхисем кивелсе кайр.=? Эп. Михаил патне =ыртём: те =итр. темле? Ку =ыру =итсен пока =ыру =ырма май =ук: та=та пулатпёр? Ман п\рте шыв каять пулас: кив улём та пулин тупса витме каласч.? Василий сарайне пёснё пулсан: =авён улёмне турттарса витмелле? Ахал.н: витмес.р п\рте: к.лете =.ртсе ан яччёр? Ну ати-апай урёх нимех те =ырмастёп: сывё пулёр!!!
   Ку =ыруран сывах: малалла темле пулать .нт.: п.лме =ук? Манён ачасене те кайса пёхкалёр?

    Сывё пулёр: салампа сир.н Кирилл?

    1942 =улхи июл.н 14-м.ш.»?

Ыйтусемпе .=лени%

1)? М.н =инчен пёшёрханса =ырать-ха чёваш салтак.;

(Хурав% ашш.-амёш. п.ччен юлни: Ольки сыв мар пулни: п\рте шыв анма пултарни =инчен???)
2)? Автор. =инчен =ыру м.н калама пултарать;

( Хурав% Вёл ашш.-амёшне: =емйине юратать: в.семш.н кулянать* тирпейл. =ын пулнё: таса =ырать* в.ренн. =ын пулнё: йёнёшсемс.р =ырать???)

В.рентекен%

   Тёшман пульли ай.нче =\рекен салтак кашни самантрах вил.м аллине лекме пултарнине п.лн. =ав? 1942 =улхи к.ркунне тёван ялне теп.р =ыру яма .лк.рн. Кирилл Иванович? Ку =ырура тёшман ункинчен тухни =инчен =ырнё? Й.ри-тавра фашистсем??? 7 кун хушши тёсёлнё =ак тамёк? Йывёрлёхсем =ине пёхса тёман: малаллах =апё=нё? Ленинград обла=.нчи Мга хулине х\т.лен. чухне пир.н ентеш хыпарсёр =ухалнё? Ку 1942 =ул в.=.нче пулса иртн.?
   Паттёрсем хыпарсёр =ухалма==.? 70-м.ш =улсенче Ленинград обла=.нчи шкул ачисем шырав .=.сене й.ркелесе яра==.? +апё=у хир.нче пу= хунё ятсёр салтак вил тёприсене тупса =ар комиссариатне п.лтере==.? Шёпах ачасем тупнё гильза та К? Иванов вилн. вырёна тупма пулёшать? Паттёрсен вил.м.пе вилн. Изванка каччи?
   Паянхи кун та пурёна==. Кирилл Иванович ачисем? Елена Кирилловна Тамбов хулинче пурёнать? Вёл ашш.н юлашки =ырёвне тирпейл. усрать? Улькка вара_Ольга Кирилловна _ м.н тив.=л. канёва тухичченех  Ехремкасси библиотекинче .=лен.? Ашш.н ырё сёнар. ёна пурнё= тёршш.пех пулёшса пынё: т.сл.х пулса тёнё? +авёнпа пул. вёл ашш.н =ырёвне хёй.нчен уйёрмасть: ун =инчен мёнук.сене каласа парать?
   +улсем иртсе пыра==.: анчах та Тёван =.ршывён Аслё вёр=инчен килн. ви= к.тесл. =ырусем яланах  хёйсен ху=исем =инчен аса илтерсе тёр.=? В.сен ху=исем _ вутпа =улём вит.р тухнё салтаксем% паянхи шур сухаллё ветерансем: 

Тёван =.ршывшён пу= хунё паттёрсем?
Хамёр кала=ёва в.=лен. май эп. сире =ыру =ырма с.несш.н? Ку =ывёва эсир ветерансем патне =ыратёр? Паянхи урокра м.нле шухёшсем =уралч.=;  М.н =инчен каласа парасшён ветерансене;

(Ачасем =ыру =ыра==.? /керме с.нме те юрать? Лайёх .=семпе ыттисене паллаштармалла)?

В.рентекен%
Аслё +.нтер\ =итн.ренпе ултё те=етке =итр.? +.ршыв х\т.лев=исен хёюлёх.пе =ир.пл.х.: шанчёклёх.пе ырё кёмёллёх. ум.нче эпир паян пу= таятпёр? Пир.н тёвансемпе п.л.шсем: к\рш.сем юн тёкнё =ак тискер вёр=ёра? В.сен =утё сёнарне ч.рере усрасч.?

Урок Василий Давыдов-Анатрин «Мире сыхлёр пурте» сёвва вуланипе в.=ленет?

1-м.ш ача%

+уркунне =ут т.нче =унат сартёр тесен:

Кайёксем савёнса юр юрлаччёр тесен:

Ч.рере юрату =унса тётёр тесен: _

Мире сыхлёр пурте: т.нчери тусёмсем?
2-м.ш ача%

Алёри ачасем хавас \сч.р тесен:

Амёшсем макёрса ан кулянччёр тесен:

Кашни =ын кил.нче пурнё= пултёр тесен: _

Мире сыхлёр пурте: т.нчери тусёмсем?

3-м.ш ача%

Уй-хирсем тыр-пулпа пуян пулччёр тесен:

Вёрмансем хунаса каш! Кашлаччёр тесен:

Тин.ссем хумханса .м.р выртчёр тесен: _

Мире сыхлёр пурте: т.нчери тусёмсем?

4-м.ш ача%

+.н ялсем: хуласем чечекленччер тесен:

+.р =инче халёхсем ырё курччёр тесен:

Сар х.вел ялкёшса х.лхем саптёр тесен: _

Мире сыхлёр пурте: т.нчери тусёмсем!
(«День Победы» юрё к.вви янёрать)? 

«Салтак =ырнё ви= к.тесл. =ырусем» темёпа ирттермелли урокён тулли конспекч.?
                                                             Хат.рлекен.% Эл.к район.нчи Эл.кри

                                                         п.т.м.шле п.л\ паракан вётам шкулти    ч.ваш               

ч.лхипе литератури в.рентекен Леонтьева Марина Михайловна
